

**ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА И НАПРАВЛЕНИЯ
ДЛЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Семёнова Елена Леонидовна,
Чечерский районный исполнительный комитет,
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В данной статье проанализированы наиболее оптимальные и распространенные средства и направления для привлечения иностранных инвестиций на территории Республики Беларусь, а также состояние инвестиционной политики.

Законодательство Республики Беларусь построено на европейских принципах осуществления инвестиционной политики, а одним из условий

развития инвестиционного сотрудничества стран Содружества Независимых Государств и Восточной Европы является интеграция их экономик.

Известно, что Республика Беларусь своим географическим положением ежегодно обуславливает колоссальное значение для развития взаимосвязей, что в первую очередь заключается в реализации выхода нашей страны к морским портам для распределения экспортно-импортных грузопотоков.

Главная цель политики стимулирования – воздействовать на направление, величину и характер инвестиционных потоков. В основе стимулирования привлечения зарубежного капитала лежат программы приватизации [1, с. 70].

Стратегической целью инвестиционной политики Республики Беларусь является активизация вложений средств в приоритетные направления развития национальной экономики, инновации, производства с высокой добавленной стоимостью, в развитие человеческого потенциала. Именно эти сферы призваны обеспечить социально-экономическую безопасность страны на ближайшую и отдаленную перспективы.

Сегодня отечественные экономисты вслед за зарубежными коллегами рассматривают инвестиции как долгосрочные вложения капитала в различные сферы экономики, инфраструктуру, социальные программы, охрану среды как внутри страны, так и за рубежом с целью развития производства, социальной сферы, предпринимательства, увеличения прибыли [3, с. 6].

Основными направлениями для привлечения иностранных инвестиций на территории Республики Беларусь можно считать следующие:

- 1) привнесение в современный инвестиционный процесс новые технологии, современные методы организации и управления производства;
- 2) обеспечение роста объемов белорусского экспорта на зарубежных рынках;
- 3) содействие в проведении региональной политики;
- 4) содействие росту занятости населения.

Средства государственного регулирования притока зарубежных инвестиций условно делят на две группы: прямые, или формальные, средства и скрытые, или неформальные, средства [1, с. 51].

К первой группе следует отнести такие средства, которые регулируют приток зарубежных инвестиций на основе законодательно закрепленных норм и правил, тем самым оказывая основное влияние на приток инвестиций. Прямые средства государственного регулирования, как правило, носят очевидный характер.

Ко второй группе государственного регулирования относят барьеры, которые связаны со спецификой административных процедур, жесткой институциональной структурой принимающих стран, с деятельностью по-

литических и социально-культурных организаций. В настоящее время в экономике приоритетно используются скрытые средства с учетом максимального влияния на деятельность иностранных компаний и предприятий.

Известно, что наибольшее внимание на законодательном уровне уделяется обеспечению прав, свобод и гарантий инвесторам.

Так, Законом Республики Беларусь «Об инвестициях» закреплены основные принципы осуществления инвестиционной деятельности: принципы верховенства права, равенства инвесторов, добросовестности и разумности осуществления инвестиций, недопустимости произвольного вмешательства в частные дела, обеспечения восстановления нарушенных прав и законных интересов и их судебной защиты. При этом Законом, как и Конституцией Республики Беларусь, признается приоритет общепризнанных принципов международного права.

Следует отметить, что в нашей стране с 2001 года активно действует Консультативный совет по иностранным инвестициям при Совете Министров Республики Беларусь (далее – КСИИ), который состоит из руководителей иностранных компаний и предприятий, государственных органов, а также представителей науки.

В рамках работы указанного Совета налажено прямое взаимодействие как Правительства, так и непосредственно инвесторов. Основной целью КСИИ является повышение эффективности работы по привлечению иностранных инвестиций и совершенствование инвестиционной деятельности в Республике Беларусь.

Таким образом, из всего вышеизложенного можно сделать вывод о том, что в настоящее время успешное и эффективное использование иностранных инвестиций в Республике Беларусь, а также средства и направления для их привлечения в нашу страну являются одними из самых приоритетных задач инвестиционной политики. Усилия Правительства Республики Беларусь сосредоточены над привлечением иностранных инвесторов для создания новых производств, модернизации действующих предприятий и организаций с целью выпуска конкурентоспособной на мировых рынках продукции, тем самым обеспечивая для инвесторов получение дохода, а для государства – повышение уровня благосостояния ее населения.

Список источников

1. Костюнина, Г. М. Международная практика регулирования иностранных инвестиций / Г. М. Костюнина. – Минск : Амалфея, 2015. – 128 с.
2. Об инвестициях [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь от 12 июля 2013 г., № 53-З // КонсультантПлюс: Беларусь. Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
3. Орлова, Е. Р. Инвестиции : курс лекций. / Е. Р. Орлова. – Минск: Амалфея, 2016. – 192 с.

4. Соглашение государств-участников СНГ о сотрудничестве в области инвестиционной деятельности [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Минск, 2020. – Режим доступа: <http://dosc.cntd.ru/document/1900180>. – Дата доступа : 17.11.2020.